SUPERINTENDENCIA
VALORES Y SEGUROS

REF.: Modifica Circular N°2062 que
instruye respecto al tratamiento de
recalculo de pension, en polizas de

seguros de renta vitalicia del D.L.
N°3.500, de 1980.

Santiago, 2 7 ENE 205

CIRCULARN° 2 173

Para todas las entidades aseguradoras y reaseguradoras del segundo grupo

Esta Superintendencia, en uso de sus facultades legales, en especial lo dispuesto en los articulos
62, 64 y 70 del D.L. N° 3.500 de 1980, y articulo 4° letra a) del D.L N° 3.538 de 1980, ha
estimado necesario modificar la Circular N° 2062, en los siguientes términos:

1.  Agréguese en el nimero 2 del Titulo I un nuevo parrafo primero, pasando el actual parrafo
primero a ser segundo, y asi sucesivamente:

“Si después de la contratacion de la renta vitalicia, la compaiiia toma conocimiento de la
pérdida o cambio de la calidad de beneficiario de algin integrante del grupo familiar,
debera proceder al recalculo de la pension de referencia actualmente vigente y determinar
una nueva pension recalculada de acuerdo a lo establecido en la presente circular.”.

2. Modificase el Titulo II de la siguiente forma:
a) Agrégase en la letra a), los siguientes parrafos finales:

“En el caso de un beneficiario no declarado de pension de sobrevivencia, se debe agregar
al recalculo de la nueva pension, las pensiones devengadas para ese beneficiario entre el
primer dia del mes en que reclama el beneficio en la AFP (mes en que el beneficiario
suscribe el formulario “Beneficiarios no declarados™ en la AFP) y el cierre del mes “”
(mes en que la compafiia toma conocimiento del nuevo beneficiario).

Sin perjuicio de lo anterior, cuando el nuevo beneficiario reclame su beneficio durante el
mismo mes en que fallece el causante pensionado, la pension se devengara a partir del
primer dia del mes inmediatamente siguiente.
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En caso que durante un mismo mes la compafiia tome conocimiento de mas de un cambio
en la composicion del grupo familiar, como seria el caso de una notificacion de pérdida o
cambio de la calidad de beneficiario de algun integrante del grupo familiar y ademas, de
la existencia de un nuevo beneficiario o beneficiario no declarado, deberd efectuar un
solo recalculo de pension.

b) Reemplazase la letra b), por la siguiente:
“Calculo
Se determinard la nueva pension de acuerdo a lo siguiente:

La reserva técnica base a utilizar en el recalculo sera la que mantenia la compaiiia al
cierre del mes “j”, esto es, al cierre del mes en que toma conocimiento y el recalculo debe
efectuarse durante el mes inmediatamente siguiente a dicho cierre, utilizando los mismos
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parametros empleados en el calculo de la reserva técnica base total del mes “j.

Se define “t” como el instante en que se recalcula la nueva pension incorporando a lo
menos una de las situaciones descritas en el Titulo I. anterior, y “t-1” como el instante
previo a dichas incorporaciones.

Dado que en el instante que se realiza el recalculo de la pensién la reserva debe ser la
misma, esto es R' = R, y que las condiciones del causante son las mismas, lo que
significa que el flujo de la cuota mortuoria en t y en t-1 es el mismo, la nueva pension de
referencia del afiliado causante se determina de la siguiente forma:

ZW—xcL'a ft_l (x; Vis 20y yn)

Pctaus = ! 1+ r)i—l x Pt-1
w-xcia [ £ (X% Y1, s Yim) t o
Zi:l ca (1 + T.)i_1m + 2%:0f1 (Yn+1' ---'ym)
Donde:
Pcta—ulS : Pension de referencia actualmente vigente del afiliado causante.

Para el caso de vejez o invalidez correspondera a la pension del
afiliado; para el caso de sobrevivencia correspondera a la pension
de referencia. Si se trata de anticipo de una renta vitalicia diferida,
corresponde a la pension diferida contratada.
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Pension de referencia recalculada del afiliado causante, tanto si
cambia el nimero de beneficiarios con derecho a pension como si
se anticipa la renta vitalicia diferida. Para el caso de vejez o
invalidez correspondera a la pension del afiliado; para el caso de
sobrevivencia corresponderd a la pension de referencia.

frY(x, y1, ..., ¥»): Flujo unitario del grupo familiar actualmente vigente de la poliza,

frG0 Y1, s Ym):

f1t(Yn+1.

Siendo:
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sin considerar los flujos por la cuota mortuoria. En el caso de
anticipo de una renta vitalicia diferida, corresponde a los flujos
unitarios de la pension diferida contratada.

Flujo unitario del nuevo grupo familiar de la poliza, sin
considerar los flujos por la cuota mortuoria. En el caso de anticipo
de una renta vitalicia diferida, corresponde a los flujos unitarios
considerando el pago inmediato de la renta vitalicia (sin periodo
diferido remanente).

Flujo unitario cierto (probabilidad a aplicar en cada instante t es
1) correspondientes a los nuevos integrantes del grupo familiar,
para los meses devengados en que no se les pagd pension,
aplicando los porcentajes de pension correspondientes.

Sobrevivencia, causante fallece con a nterioridad a mes de notificaci on en Afp

Sobrevivencia, causante fallece en el mes de notificaci én en Afp y compariia
se entera algun mes posterior que la Afp

Causante vivo o compaiiia  toma conocimien to el mismo mes que fallece o

es anticipo de renta diferida o baja el porcentaje ante un cambio de la
calidad de beneficiar io.

Donde parav=0 = Y} _, f1t(J’n+1, v Ym) =0



I3 Tasa de descuento de la poliza, empleada en el calculo de la reserva
base total al instante t-1.

W Edad en meses méaxima de la tabla de mortalidad.
G Edad en meses del causante al instante del calculo.
XCia® Edad en meses del causante en el mes en que la compafiia toma

conocimiento de la incorporacion de los nuevos beneficiarios.

X AFP: Edad en meses del causante en el mes en que los nuevos
beneficiarios reclaman su beneficio en la AFP.

Yk Edad en meses de beneficiario k-ésimo de la poliza.

Es decir, se debe calcular la razon entre la reserva por una unidad de pension de los
flujos con el grupo familiar actualmente vigente y la reserva por una unidad de pension
utilizando los flujos del nuevo grupo familiar considerando ademas el pago de las
pensiones devengadas para los nuevos beneficiarios de pension de sobrevivencia, entre la
fecha que reclaman el beneficio en la AFP y la fecha en que la compaiiia toma
conocimiento, sin incluir los flujos debido a la cuota mortuoria.

Si el recélculo se debe a un cambio en la calidad de beneficiario de pension (cambio de
porcentaje legal), en el numerador se debe considerar el flujo unitario del grupo familiar
denominado actualmente vigente con la calidad de beneficiario que actualmente posee y
en el denominador el flujo unitario denominado nuevo grupo familiar con la nueva
calidad de beneficiario que pasoé a tener.

En caso que el cambio de calidad de beneficiario signifique un alza en el porcentaje legal
de pension, en los flujos ciertos de la formula de recalculo se considerard la diferencia
entre el nuevo porcentaje legal de pension y el porcentaje actualmente en pago. En caso
que el cambio de calidad de beneficiario signifique una baja en el porcentaje legal de
pension, no deberd considerarse un pago cierto en el recélculo.

En el caso de anticipo de una renta vitalicia diferida, se debe calcular la razon entre la
reserva unitaria de los flujos de la pension diferida (original) y la reserva unitaria de los
flujos considerando el pago inmediato de la renta vitalicia (sin periodo diferido
remanente).
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Luego, la nueva pension o pensién recalculada se obtiene de multiplicar la pension de
referencia actualmente vigente por la razon determinada.”

3. Agrégase en el numero 1 del Titulo III, el siguiente parrafo final:

“En el caso de beneficiarios no declarados de pension de sobrevivencia, junto con las
pensiones recalculadas para todos los beneficiarios, se pagaran las pensiones devengadas
para los beneficiarios no declarados a partir del primer dia del mes en que reclamaron su
beneficio o el primer dia del mes siguiente si reclamaron el beneficio durante el mismo
mes en que falleci6 el causante, hasta la fecha de recalculo.”

4.  Reemplézase el anexo “Desarrollo férmula de recalculo de pension”™ por el que se adjunta a
esta Circular.
VIGENCIA Y APLICACION.

La presente circular rige a contar del 1 de febrero de 2015, para todos los nuevos recalculos de
pension.
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Anexo
Desarrollo Formula de Recalculo de Pension

A continuacion se muestra el desarrollo matematico para determinar la formula de recélculo de
pension indicada en el Titulo IT de la presente circular.

La reserva técnica base asociada a una poliza de rentas vitalicias se puede expresar de la
siguiente manera:

w—=Xx
R= Y
T L +nTt
=1

Donde:

r . Tasa de descuento de la poliza utilizada en el calculo de la reserva técnica base.
w :  Edad maxima de la tabla de mortalidad (110 afios).

X :  Edad del causante al momento de tomar la renta.

El flujo F; se puede expresar de la siguiente forma:

n
Fi= poxPanst Y (L= X py Xpie,X Paaus) + CM X 0,
i i

i =
Donde:
P, ¢ eslaprobabilidad de estar vivo en el mes i, de un causante que se pensiono a la edad
X.
Pcqus @ es lapension de referencia del causante
p, - eslaprobabilidad de estar vivo en el mes i, del beneficiario j que a la fecha de inicio
i 7
de la pensidn tenia yj afios.
igdx 1S la probabilidad de muerte (mes vencido) en el mes i, de un causante que se

pensiono a la edad x.
pje; : es el porcentaje de derecho a pension del beneficiario j de acuerdo a lo establecido en

articulo 58 del D.L. 3.500.
n : Numero de beneficiarios con derecho a pension asociados al causante.



CM : cuota mortuoria.

El flujo F; se puede expresar como la descomposicion de dos funciones: una dependiente de la
pension del causante y otra de la cuota mortuoria, de esta forma se puede expresar F; de la
siguiente manera:

Fi= F(Pcqus) + G(CM)

Dado que F() y G() son lineales con respecto a las variables P.q,s y CM, respectivamente, se
puede escribir de la siguiente forma:

F,= f(x,yl, ...,yn) X Pequs + g(x) X CM

Donde f(x,y1, ..., ¥n) €s el flujo unitario dependiente de la conformacion del grupo familiar de
dicha polizay g(x) es la probabilidad de muerte del causante.

Definamos Pg;&s y Piaus como la pensién original y la nueva pension que se obtiene del cambio
en el grupo familiar (o anticipo de renta diferida), respectivamente.

Dado lo anterior se puede expresar la reserva en t-1 de la siguiente forma:

pt-1 _ Wix F 0y, 0 Y,) X Phas + 911 (%) X CM
i=1
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Y de igual forma en t:

Rt = Wz_:xft(x'yy "'rym) X PE‘a.uS + gt(X) X CM
= 1+

En el caso de tratarse de una sobrevivencia, a la reserva en t se le debe agregar las pensiones
devengadas y no pagadas a los nuevos integrantes del grupo familiar, quedando la reserva en t
como sigue:

w—x gt t ’

t __ f(X,y ,...,y )XP +gt(x)XCM . ,

w5 byt P # 3 FiOnszoves ) X Pl
= =



Si en las anteriores ecuaciones despejamos la pension tendremos:

R1_ w__lxgt“l(x) X CM
Pt—l 3 = (1+r)1—1
caus — t—1
W—xf (x'yl"'"lyn)
i=1 (1+T‘)1_1
R — gu=x8' 00 X CM
o = a+ntt
e r—
- ) ) reny t
Phdey a +1r)i—1m + 0 f1 W1 0 Ym)

Y dividiendo las ecuaciones anteriores se obtiene lo siguiente:

-1
W—xft (x:yll---;yn) Rt_ w_xgt(X) X CM
t Li=1 -1 it Y1
s _ (1+71) y (1+7)
Pt_l L ‘ X, yreey t—=1 — — gt—l(x) X CM
caus Z‘{V=1Xf ( V1 ym) % Zzzof;(qu' _'_‘ym) R Z}'V:lx O r)i—l

(14+nr)1

Dado que en el instante que se realiza el recalculo la reserva no debe cambiar se tiene que

t t—1 .. . . _ .,
R =R,y que las condiciones del causante no cambian, es decir gt(x) = gt=1(x), la expresion
anterior se reduce a:

pr /G0y )

= (1+n)7"
Zw_—let(x'yll "j’ym)
=a+nt!

t t—1
Peoaus = X Pcaus

+ z:of;(yn+1""’ym)
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En el caso de anticipo de una renta diferida, la metodologia no cambia, solo basta considerar los
flujos unitarios originales (t-1) y modificado (t) de la siguiente forma:

-1
Fo0yp ey =0 = 0 ayy = Gwy)
t
fOypoyp)= (a1 = @ Gyuq - Gy

n
a = p,+ }:1((1— PIX p, xpic,)
S : l

Donde z es la cantidad de meses diferidos restantes en t y los valores a; son los valores de la
probabilidad de pago de pension en el instante i dentro de cada flujo unitario.

De acuerdo a lo anterior, las probabilidades en los periodos diferidos remanentes dejan de ser
cero y toman valores por la probabilidad de que se pague la pension en dicho periodo
(probabilidad de sobrevivencia).



